

# 春英慢慢

1914年10月,乡野披满金色。一个普通农家,炸出一串清亮的啼哭,像春天第一声惊雷。从此,华夏家谱里新上了一个芬芳艳丽的名字:春英。春英姓姚,化名还有姚斌、费化龙等,家住崇明大椿镇(今属竖新镇)。他,三十年轮,戎马倥偬,穿梭在烽火硝烟里,像黑暗中亮剑,每一抹寒光,都照明明山河……

## 一

姚春英本是医生,在堡镇开诊行医,仁心仁术,口碑像他的名字一样芳香美艳。“九一八”事变爆发后,“东三省”每失一地,他就心痛一夜,“医国”之念油然而生。1934年,他自购手枪,如愿加入堡镇保安队。此后,晚上佩枪轮值,为维护堡镇治安出力;白日悬壶,望闻问切,活人无算。

保安队长金有祥,比他小二岁,绰号“金攀眼”,面凶心善。两人同乡,从业不同,交集不多,现在共事,志同道合,相见恨晚。从此,姚春英与金有祥,一路到头,双剑合璧,不是上阵父子兵,胜似战场亲兄弟。

也就在这年末,姚春英结婚了。妻子施氏是堡镇纱厂工人,初小文化,工运积极分子,思想进步。

小日子还未火起来,春英杏林梦碎,保安路断——1938年3月18日,崇明沦陷!日寇铁蹄蹂躏,烧杀抢淫,像在他心尖上烧火,肺管上插刀!

屋外星月昏暗。屋内“金姚”痛饮,一碗接一碗,酒苦哪堪心苦!金有祥突然一掌拍桌,酒碗都跳了:“兴军抗击东洋人!”七个字像从枪膛里蹦出来。“捍卫乡土,匹夫有责!”姚春英双手赞成,这口气像刀鞘出剑,寒光凛冽。

“金有祥游击队”,横空出世!民众称其为“金队”,与毗邻沈鼎立“沈队”互为犄角,强盗来时捉强盗,“东洋人”来打“东洋”,保护一方老百姓。

枪子没有眼睛生,杀敌总有伤亡在。“姚医生”超前思维,心细如丝:由妻子将五枚银元缝在贴心衣袋里,又把两支人参装入特制小包包,还有一支铅笔和数页小白纸。这些“小东西”物随人走,以备急用。

日寇得到汉奸告密,四处搜索“金队”,烧毁了金家新老两宅,并扬言“游击队统统死拉死拉的!”暴日曾引起金队内部的恐慌。姚春英挺身而出,凭借亲朋好友、医患人脉,像大堤挡潮,稳住了队伍。“下一步怎么办?”不擅长做思想工作的金有祥问他。他能治内外伤病,能通任督两脉,但是对付“脑子疙瘩”,也是抓首搔痒。

来快不如来巧。偏隅苏北的陈廉尧,派人传来点编游击队的命令。陈廉尧是当时国民党崇明县长,来头大了呢!姚春英与金有祥、沈鼎立以为看到了希望,立即备船,集队,北上。然而事与愿违。

## 二

金队没有涉到海洋,反而一脚踏进了陷阱——点编了,番号六中队,但在第二天,人枪即被“化整为零”,分进陈廉尧的四支队各个分队,刚委“六中队队长”的金有祥,“秒闪”成了“光杆队

长”。沈队逃快一步,免遭厄运。

姚春英怒火中烧,但是不显于表,一夜间悄悄把战友们全部带出,约上金有祥,与沈鼎立队一起投奔瞿棧。瞿棧是崇明同乡,创办了启东抗战义勇军,威震滨江两岸。金、沈两队编为崇明中队,启东、海门民众称其“崇明部队”。姚春英任三分队长。

1938年7月,经过烽火淬炼,崇明中队奉瞿棧命令,分为五中队、六中队,回崇开展敌后游击战。姚春英与金有祥率领六中队回到三区。乡亲们奔走相告“金队回来了!”

姚春英已是脱胎换骨,把瞿棧、沈鼎法、王进带教的政训方法极致发挥,鼓动各界团结抗日,宣传统一战线政策。熟络姚春英的工商士绅,纷纷捐钱资助金队。伪乡长徐方谷更是以伪职当幌子,创办第八中队,甘愿交给金有祥统一指挥,与六中队同进同出,合称“六八”中队。金队一下子发展到一百五十余人,七八十条长枪。三区抗日动静大了!

## 三

1938年10月23日,凌晨四点。瞿棧总指挥的东部游击队,同时进攻杜少如宅、富安纱厂、大通纱厂等三个据点。枪声激烈,惊飞鸦雀,震落晨星。

“金队”主攻的杜少如宅,是日军驻崇警备队分部,在三个据点中最难打。双方交火激战。日军也狡,凭借武器优势和杜宅的坚固结构,牢控正面,硬是不冲出来。战斗胶着,金有祥“攀眼”瞪得像铁滚珠,鼻尖上冒着汗珠。姚春英眉弓拧得像铁钩子,急中生智,率八中队转到后院墙外,炸开墙洞,用投弹和密集射击“赶鸭出棚”。后院起火,鬼子犹如惊弓之鸟,冲出正门,撞进埋伏两侧的金队火网,丢下死的,背着伤的,拼命往对面据点狼狈逃窜。

“三点”开花,捷报飞传。游击队占领堡镇六小时,日军伤亡二十余人,让侵略者饱尝“崇人不可欺”的铁拳味道,让广大民众大增“东洋人必败”的信心。上海《申报》《大美晚报》等报道了这场战斗。

1939年9月,崇明抗日武装统一整编。二十余次大小战斗中炼成了智勇双全,姚春英被任崇明县民众自卫队第一中队中队长。

1940年4月24日清晨,春霜冷袭。一支日军小队携带轻机枪、掷弹筒,杀气腾腾,袭三区,“扫荡”金队。又是“无巧不成书”:这支日军小队,队长叫金子。看这架势,今天两“金”非得一战,来个了断,看看谁准!鬼子手握汉奸情报,直扑江边港口,但是金有祥队一根毛也不见;转扑喇叭镇,仍无金队踪影!上天去了吗?气急败坏的金子不甘心,下令吃早饭后再搜。日军纷纷打开饭盒,抓起饭团。

不早不迟,就在此时!远处传来“砰砰砰”枪声,渐渐密起来,近起来。鬼子们慌忙丢下饭团,抓枪冲到东面田埂,环形散开,卧倒迎战。

历史的巧合总在轮回中闪光。朝竖河镇打过来的前锋部队,正是金队!敌我双方枪炮声大作。硝烟火药味弥漫天空。时候到了!姚春英一声

令下,司号员鼓起腮帮,冲锋号像一道闪电,劈头盖脸,日军心崩像洪水决堤,开枪开炮像瞎子盲打……游击队喊杀声震天,包围上来了!鬼子往公路上的汽车逃去。姚春英一马当先,战士们紧跟直追,射倒多名日军。日军靴子丢了,帽子掉了,一路血迹,弯弯曲曲像一条死去的“火赤练”。

日军在家信中写道:“(在日军占领的崇明岛)竟然还会出现西山、满寿宫、庐山那样噩梦般艰苦的战斗。”是的,崇明岛每一寸土地都是西山、满寿宫、庐山,都是埋葬侵略军的坟墓!

战斗结束,姚中队队长长秒变“战地医生”,忙着为伤员处理伤口,包扎,开药方,鼓励安慰……

## 四

从1940年7月30日起,两千多名日伪军,以三区为中心,实施所谓的“大包围”,史称“竖河镇大烧杀”,历时二十多天。黑烟漫天,像在天地间扯起一块大黑布。日军共烧毁民房万余间,杀害民众二百余人,焚烧集镇十八条。姚春英宅十九间房屋一片灰烬。姚春英弟媳惨遭杀害,三岁侄子被刺重伤……

汉奸敌探趁势猖獗。8月1日傍晚,汉奸朱依成等四人,抓住金队小李。姚春英半路截回,将这群民族败类就地镇压。汉奸施玉堂疯狂为日军领捉领烧,姚春英将其处决于北海滩头,那一刻,潮水淹过尸身,像要冲刷大地的耻辱。

8月中旬一天,面对汉奸的嚣张气焰,已经处决了十余个汉奸的姚春英,只身闯进施姓伪保家,厉声责问:“你为什么领捉领烧?”伪保长心虚,说是耳朵根软,听信了敌人。春英立即揪住他右耳说:“耳朵根软,先割一个!”手起刀落,血耳坠地,“假如再犯,割你喉咙!”说完,把血耳钉在门框上,限令五天之内不得取下。血耳像一枚公告上的印章,震慑四乡!汉奸们不敢动了。

## 五

1940年12月23日,时任新四军连长的姚春英,率部参加掘港保卫战,与二连一起坚守正面突出部,阻击五倍之敌。

两军酣战,横插一杠:我方撤往直镇途中的五十余名后勤、工工团官兵,不幸全部被俘。战局骤变!总指挥张震东、旅长茅理立即调兵救人。营长金有祥派副营长张效鸾和连长姚春英,率领一连迅速出击。姚春英亲率一分队担任前锋,十挺手提机枪,背足手榴弹,飞奔城东北,顶着敌人枪声猛烈冲锋,一时城东北枪声、手榴弹爆炸声惊天动地。一连杀开堵截,朝东北狂追十里,在一个大庄子截住敌人。姚春英率前锋队勇敢陷阵,猛冲猛打……敌人非死即伤,没死没伤的或丢枪溃逃,或跪地投降,被俘战友全部救出,还抓获了三十余个敌俘。营救成功!消息像春风吹遍野,振奋全军,瞬间扭转了被动局面。战后,一个战士指了指姚春英胸衣袋:有个小焦洞!姚春英解开一看,一枚银元有点内凹有点黑——好险,挡了的不是子弹就是弹

片,救了他一命呢!

抗战进入1943年。苏北“清乡”与“反清乡”斗争,像炉火不断升温下的钢水,转向白热化状态。姚春英又一次临危受命,担任通海行署海二区区长。海二区下辖十六乡,分布公路南北,形状像两块饼干。敌人凭公路之利,蝗蝗虫席卷,“饼干”成了“虫口”饕餮的重灾区。

姚春英团结各界力量,挑选一批政治可靠的社会青年、地方人士等,走马上任区乡岗位。他布置各地武装人员带锣巡逻,发现敌情,敲锣为号,便于军民迅速行动。天星港据点的翻译,经过他的秘密策反,转身“卧底”。有了这情报线,姚春英像旅人配了指南针,指挥军民与敌人“跑反”捉迷藏。“清乡”行动屡遭破局,敌酋气得病病着身。

为打击敌人嚣张气焰,姚春英利剑出鞘。1944年初的一个雨夜,阴冷刺骨。姚春英率武装组,突闯大汉奸熊仕椿、包锦堂等住宅,把这两个民族败类惩处宅角,布告张贴十六乡,震慑敌人。

## 六

1944年5月,时任通海行署总队部作战参谋的姚春英,奉命带领两个战友,回到崇明组建抗日武装,接应即将到来的大反攻。

姚春英刚刚站稳脚跟,即得日伪到三区“清乡”情报。三人乘夜烧桥断路,竟然把敌人的计划搅黄了。9月16日晚上,姚春英根据情报布置伏击,将一个日本翻译官刺死在海滩牛棚里。据点日军听说翻译死在牛棚,立即直扑牛棚。殊不知,此“牛棚”与彼“牛棚”相距十里还不止呢,日寇无脑可见一斑!

姚春英常到三区活动,家在咫尺,为防汉奸埋伏,从不住家。他安慰有孕在身的妻子说,抗战马上胜利了,太平日子马上到来了。

9月28日,月落乌啼,清霜白野。由于汉奸告密,姚春英与战友陈震岳秘住四区的龚姓宅被日寇包围。姚春英镇静沉着,指引陈震岳翻过东面株杨突围。为掩护战友,姚春英反向西面株杨突围,不幸被鬼子发现。为吸引鬼子,他毅然与敌人对射,枪声激烈,震彻夜空,激战中不幸腹部中弹,血涌不止,被日寇抓住。

日寇令人把姚春英抬进龚宅的牛棚,逼他说出游击队藏身之处。姚春英拒绝回答。日军用玉米粒插入他的伤口,用皮鞋脚踏他的腹部。面对日寇淫威,姚春英大声痛骂,无所畏惧,直至喉咙失声,口吐鲜血,昏迷过去……中午11时左右,英雄再次吐血,殷红的血液如花绽放!

春英“谢”了,光荣,壮烈,年仅三十岁。

1947年11月2日,姚春英忠骸运归三区故里,民众自发组织十班乐队,《将军令》一路高奏,伴护英烈灵柩,一起行进。《新崇报》报道称,当日各界迎送吊唁者达“千余人之多”。

烈士陵园里,松柏参天;抗日纪念馆里,春英塑像器宇轩昂。春旋英魂,魄立苍雄!

抗日硝烟消尽,春英精神永存!  
□ 黄振忠



## □ 坊间人

学会辩证地看待周围的人和事,你会体会到所有的快乐,都有一丝伤感;所有的过程,都有一种怀念;所有的幸福,都有一些清贫;所有的圆满,都有一道缺陷。要知道万事不能强求十全十美,也不能完美无缺。

人生不同的阶段会有不同的责任让你去担当,一个人的能力有大小、责任有大小,不一定非要做大事才叫担当。责任是一种觉悟后的信念,是一种前行的动力,更是一种能力,一个人最大的魅力就是责任心。当责任担当成为一种习惯时,往往也是一个人走向成功的开始。

离开的都是风景,留下的才是人生。光阴荏苒,我们的年龄在变,模样在变,心态也在变。每个人都会经历一些艰难和困苦,但不要因此就两手一摊再不作为,要相信时光的治愈力,相信阳光总会照进心底。

人生,难免会有成功与失败、顺境与逆境。做人,适时地把自己归零,使心胸开阔,这是一种上升与提高,也是一种难得的积淀与涵养。心态归零,责任才能归位,在这个基础上重新起航,一定会顺利到达理想的彼岸。

人生尝过酸甜苦辣百味后,就会明白:世上那些了不起的事,大多是由耐心堆积而成的。耐心,意味着经得起眼前的诱惑,耐得住当下的寂寞。耐心不是外在的压抑,而是内心的修行。

当昨日渐远,你或许会突然发现,那些曾经以为必须得到的东西,不过只是生命中的一小片风光。错过了这一程,下一站依然会收获另一番景象。打开不一样的窗,就会看到不一样的风景,收获不一样的心境。

聊天的目的是沟通,从而增进彼此的了解,释然心中的疑虑,化解心结,获得更多的认同认知。在这个过程中,同样一句回复,通过不同的语气和方式表达,带给别人的感受就会有不同。

爱占别人便宜,可能是这个世界上赔本的事情了。你今天占人一点便宜,他日需要付出的代价可能会很大。先哲说得好,“小胜靠智大胜靠德。”对一个人来说,精明只能获利一时,厚道才可安享一世。

人这一生,总有一些坎坷曲折需要自己扛过去。说出来就成了负能量的抱怨,还徒增别人的烦恼。而当你独立走过艰难险阻,熬过压力困苦后,一定会感激当初一声不吭、咬牙坚持着的自己。

与人相处时,我们常常会挑剔别人而忽视缺点自己。老话常讲:退一步海阔天空。与人宽容就是与己宽容,只有宽容大气的人,才能真正理解开心的秘籍,让开心成为一种习惯,即使没有突如其来的小惊喜,也要在意日常生活中的一件开心。

人生就是这样。要学会了解自己,摆正自己的位置。位置不同,起点不同,认知也不相同。层次不同,交流的方式也不同。人生不必勉强自己,抬高自己,也无需勉强他人。做自己的事,拥有一个好心态,就会有好心情。

## “最强大脑”即将揭开神秘面纱

(上接1版)推动中国与沿线国家数字化资源共享。”云端股份新基建事业部首席建设官张海向记者介绍,“该中心不仅拥有全球顶级的网络性能,更成为连接国内国际双循环的数字门户,在绿色低碳、算力全球化的大趋势下,有助于崇明数字生态岛的发展。”

这座集高算力、高效率于一体的智算中心启用后,算力规模可达1000P以上,可以为人工智能、金融机构、智能制造、高效科研、政府部门等提供算力服务。云端股份算力事业部首席执行官王铭介绍,所谓算力,就是计算能力,即设备单位时间可处理的

信息数据量,算力的强大与否直接影响到模型训练的速度和质量,因此,可以说算力是AI大模型的核心驱动力,成为推动经济高质量发展的新引擎。1P约等于每秒1000万次的计算速度,5000P算力相当于主流算力设备H100 2500台算力设备,约等于家用PC电脑100000台左右,每秒可生成千万亿次的文本、数百万张(个)图片视频和五千年历史文献。

数字经济时代,数据是关键生产要素,人工智能越来越智慧的背后,是看不见、摸不着的算力在支撑,随着深度学习等AI技术的广泛应用,各行各

业对算力的需求呈现出爆炸式增长。

云端股份是中国较早的新基建IDC服务商之一,多年来深耕细作,积累了十余年的网络和算力调度服务经验。上海智算中心与云端南通云算力中心、江苏常州数据港算力中心,共同构成了长三角区域算力调度的关键基础设施,并在其中起到算力调度中枢的作用,能够满足长三角及全国区域多种业务模式需求下的算力服务。通过统一调度平台,上海金融业今后的交易数据、生物医药数据可同步至长三角范围内的算力中心进行分析,实现跨区域资源动态优化。

目前,上海智算中心建设机房改造、设备部署、光纤接入正在按计划有

序推进,预计明年初正式投入启用。上海智慧岛数据产业园区、长兴海洋装备产业园、崇明工业园区等重点产业区域都将迎来新的发展机遇,智算中心将为整个产业链的数字化、智能化转型提供强有力的支撑。

“依托上海智算中心,崇明可突破传统农业和旅游业的发展瓶颈,发展高附加值的数字产业。通过“算力+生态+产业”的深度融合,重塑区域创新格局,为崇明乃至长三角探索一条生态保护与数字经济协同发展的新路径。在政策支持、技术创新和产业协同的推动下,崇明有望成为全球生态型城市数字化转型的标杆,为全国提供可复制、可推广的崇明方案。”王铭表示。